

## 新时代 新征程 新伟业

# 扶沟：电商赋能绘就乡村振兴新图景

□记者 金月全 通讯员 杨林 闫硕

近年来，扶沟县按下农村电商发展“快进键”，秉持“创新驱动、服务至上”理念，积极探索电商兴农新模式、新路径，通过政策引领、平台搭建、人才培养等方式，积极推动电商产业蓬勃发展，走出一条以农产品电商高质量发展带动农民共同富裕的乡村振兴之路。

政策引领，绘就电商发展蓝图。扶沟县从资金支持、场地租赁、配套设施建设等方面给予电商企业全方位扶持，通过设立电商发展专项资金、提供“一站式”创业孵化环境、成立电商工作领导小组等方式，统筹资

源配置，降低企业运营成本，为扶沟县电商产业高质量发展提供政策支撑。“今年以来，通过电商平台宣传与线上销售，陈山牛肉的营业额达到286万元，我们将大程书院、吉鸿昌将军等扶沟文化元素融入产品的外包装，吸引了消费者的兴趣，公司产品品牌得到更多消费者的熟知和认可。”河南省百年老字号“陈山牛肉”第十五代传人陈坡说，下一步，他们会把陈山牛肉和扶沟传统文化一起传承下去。

平台搭建，畅通农产品上行渠道。扶沟县被命名为“全国果菜十强县”“中国蔬菜之乡”。该县充分利用本地农产品资源丰富的优势，

积极搭建农产品电商销售平台，引入杭州一家龙头电商企业入驻扶沟县电商直播基地。今年以来，该企业邀请10余家电商团队在扶沟开展直播助农、电商促消费等活动，销售柴沟乡黄瓜、曹里乡鸭蛋、包屯镇牛肉、吕潭乡西兰花、汴岗镇辣椒、练寺镇荆芥、大李庄土豆等10余种扶沟农特产品，月均销售量100万斤以上，带动就业3万余人。该县通过举办系列电商活动，“青茬黄瓜”“扶沟蔬菜”等一批农特品牌逐渐叫响，成为电商市场的“香饽饽”，吸引越来越多的电商企业入驻扶沟，推动蔬菜产业及电商配套产业蓬勃发展。该县柴沟乡

梅桥行政村党支部书记梅根清告诉记者，合作伊始，他心里也没底。当地政府不仅提供直播场地，还让他免费参加电商培训。现在，梅桥村的黄瓜网上销售供不应求。

人才培养，注入电商发展活力。扶沟大力实施电商人才培育工程，邀请电商专家、行业精英到扶沟开展培训讲座，为电商从业者传授电商运营、网络营销、直播带货等方面的知识和技能，培养了一批懂电商、会营销、善经营的电商人才。今年，扶沟县电商基地AI短视频、直播培训浏览量1000余万人次，带动就业2万余人，创造经济效益2620万元。

(下转第四版)

# 党建引领基层高效能治理的“汲水实践”

□记者 徐松 通讯员 杨卫杰 王旭

基层强则国家强，基层安则天下安。今年以来，郸城县汲水镇坚持党建引领基层高效能治理，始终坚持把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，通过创新“四治融合”治理体系，将党的组织优势转化为治理效能，人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，走出了一条共建共治共享的乡村善治之路。

自治聚力，绘就基层高效能治理“同心圆”。该镇27个行政村严格落

实“四议两公开”制度，凡是基础设施建设、重大资金使用、村干部推选、低保人员增减等重大事项，均由村民代表参与，提高了群众参与社会治理的积极性。以建章立制、提高村民自治为重点，引导群众积极参与村庄治理，创新构建“六长一岗一合”长效工作机制，设立27名大网格长、135名小网格长、652名路长、2416名胡同长、964名坑塘长、16383名户长、1263名党员先锋岗、135个曝光台，在矛盾纠纷排查化解、秸秆禁烧、农村人居环境整治等方面明确任务、凝心聚力，切实构建和谐美丽乡村。

法治保障，筑牢基层高效能治理“新高地”。该镇成立1个镇级调解委员会、27个村级调解委员会，各行政村以创建“平安法治星”为载体，广泛宣传学习习近平法治思想，引导群众学法、懂法、用法。通过加强农村基层干部的法治培训教育，推进“一村一警”、法律顾问、民调队伍建设，以“彻底彻底解决纠纷、心甘情愿息诉罢访”为目标，发挥乡贤和“五老”人员情况熟、人缘好、威信高的优势，在镇政府和信访人之间搭建起沟通桥梁和化解平台，寻找问题化解突破口，最终将矛盾化解

掉。今年以来，该镇排查矛盾纠纷36起，化解36起，矛盾化解率100%，有效维护了基层社会稳定。

德治发力，提升基层高效能治理“新质效”。该镇依托党建阵地、新时代文明实践站、文化广场等，大力宣传党的创新理论，推进移风易俗，倡树文明新风，在全社会营造崇德向善的良好氛围。该镇27个行政村成立“一约五会”组织，积极开展“乡村光荣榜”评选活动，评选出“好媳妇”“好婆婆”“好邻居”“好乡贤”等各类先进人物1268人，通过示范带动，提升基层治理效能。(下转第四版)

# 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战

略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设，为实现中华民族永续发展开辟广阔前景，具有重要意义。

# 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示，祝贺你们访华取得成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两

国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

□记者 王健 袁赢 刘杰

亚的斯亚贝巴时间7月4日，穆莱国际机场的暮色里，行李车的滑轮声与送行者的呜咽声交织着。一位阿姆哈拉族老人高举“Chinese Doctor, Thank you!”纸牌，颤抖着将晒干的咖啡果塞进中国医疗队队员手中——那是他家中最珍贵的财产。

人群中，队长刘俊英又看了一眼去年出发时儿子发来的那条微信：“爸爸，你是最棒的医生！”身旁的王曼曼，指尖无意识地抚过针灸盒上“医者仁心”的刻痕。422个日夜的坚守，13名周口医生的名字，已在埃塞俄比亚的土地上留下温暖的印记。

## 中原医者渡重洋

2024年5月7日，郑州新郑国际机场，晨雾未散，由河南省卫生健康委选派的中国第25批援埃塞俄比亚医疗队整装待发。这支由16名队员组成、涵盖15个医疗专业的队伍中，来自周口市6家医疗单位的13名医生构成了中坚力量。他们即将踏上“东非水塔”，正深陷医疗困境——每万人仅0.5名医生，60%的人口无法获得基本医疗服务。

抵达受援单位亚的斯亚贝巴提露内丝—北京医院，现实令人揪心：剥落的墙皮、生锈的听诊器、简陋的产床……语言障碍、环境恶劣、设备匮乏，三重挑战横亘在前。但队员们迎难而上，在蚊虫肆虐与频繁停电中坚守着。

## 诊室里的生命解药

胃镜缺失时，经验是最亮的灯。刚到这里的第三天，刘俊英就遇到了“情况”：面前的患者阿贝，捂着腹部蜷缩在木椅上，眉头拧成绳。阿贝已腹痛三个月，却因医生的胃镜也“病”了，诊断陷入僵局。

刘俊英俯下身，指尖轻轻按压阿贝的上腹部，从左上腹到右下腹，每个象限停留三秒。他的目光锁住阿贝的表情：“疼痛是灼烧感还是刺痛？饭后重还是饭前重？”听到“饭后疼得厉害，还反酸”，结合多年临床经验，他迅速判断：胃溃疡。

没有先进设备，便依靠最质朴的诊疗逻辑。他写下处方，又掏出随身携带的便签本，画下三餐时间表：“早餐吃软面包，中午别喝凉水，晚餐后散步半小时……”阿贝捧着便签，看着面前这个瘦瘦的中国医生，眼里泛起泪光，竖起大拇指：“China!”

凌晨产房，迎接生命的战役。“王医生，快！产妇难产！”1月2日凌晨两点，王晨被护士的呼声惊醒。这位来自周口市中心医院妇产科的医生抓起白大褂就往产房冲，拖鞋在走廊发出急促的响声。

产房里，产妇阿米娜大汗淋漓，宫缩乏力让胎儿胎心忽快忽慢。王晨迅速评估：产道条件尚可，胎儿胎位正常，嘱产妇左侧卧位并给予吸氧后胎心有所改善，最后的关键是帮产妇建立信心。她握住阿米娜的手，用刚学的阿姆哈拉语喊：“别害怕，我们一起加油！”指尖轻轻按摩产妇腰骶穴(中医经验穴，可缓解宫缩痛)，同时指导呼吸：“吸气——像闻花香；呼气——慢慢吹蜡烛……”

当婴儿的啼哭刺破长夜，阿米娜颤抖着抓住王晨的手，泪水混着汗水滑落：“Chinese Doctor, Thank you!”王晨抹去额头的汗水，看着襁褓中娇嫩的小生命，怜惜之情油然而生。

手机灯光照亮的希望。一个暴雨夜，刘俊英被急促的电话铃声叫醒，11岁的阿杜恶性疟疾发作，浑身抽搐，皮肤灼烫。停电的诊室里，应急灯如豆，刘俊英摸黑调配青蒿素，借助手机上的手电筒光找静脉。48小时坚守后，阿杜睁开眼，用脏兮兮的小手扯住他的白大褂：“China?”

这样的深夜急诊，每月上演。外科医生王永曾为脾脏破裂的建筑工人开腹手术——没有腹腔镜，输血设备陈旧，他和当地医生在简陋手术台上鏖战5小时，用止血钳一次次钳住出血点。

“智”疗“鬃狗”伤。2月10日凌晨4时，也是急诊室。一名被凶残鬃狗攻击的12岁少年蜷缩在病床上，头皮撕裂，颅骨外露，血肉模糊……面对从未接触过的严重创伤，当地医生焦急万分：“我们缺乏救治技术和经验！”紧急救援信号迅速发出。

来自周口市中心医院神经外科的任王伟医生火速投入抢救。手术台上，他沉稳操作：备皮、消毒、铺巾；用碘伏和生理盐水反复清洗污染创面，仔细修剪坏死组织；小心清除破碎骨片与血肿，严格止血。由于现场缺乏专业修补材料，他创造性地利用部分颞肌组织填充、修补颅骨缺损。修整骨片、复位骨折、逐层缝合……手术步骤紧密衔接，有条不紊。

一周后，这个叫特姆森·加斯曼的少年奇迹般脱离了危险。出院那天，孩子的父亲紧握着任医生的手，请求拍下任医生的照片：“我要把它高高地挂在家里！”

(下转第二版)

# 从周口到埃塞俄比亚——十二名医者叫响「中国医生」品牌



沃野孕金秋

仲夏时节，嘉木葳蕤。俯瞰郸城广袤原野，百万亩玉米形成浩瀚的青纱帐，无边无际。沃土之上，粮食作物与经济作物和谐共处、竞相生长，共同孕育着金秋丰收的希望。

记者 徐松 摄

# 夏日经济要迎“热”而上

□刘猛

身着汉服沉浸式游览古街、跟着音乐会演出奔赴一座城、走进避暑胜地探寻夏日清凉……暑期出游高峰即将到来，毕业游、避暑游、研学游等多元消费在高温天气下呈现蓬勃态势。丰富多彩的夏日旅游，不断创新消费场景和消费模式，将文旅市场推上了发展的“快车道”。

文旅“热起来”带动消费“旺起来”。暑期是出游高峰期、消费旺季，对全年消费市场运行起着重要的承

上启下作用。全国多地通过文旅融合、农旅直播、休闲度假等多元业态创新，推动数码装备、红色教育、体育赛事等消费场景升级，持续释放文旅消费潜力，让夏日经济在模式创新中释放强劲动能，成为拉动内需的重要增长点。

游客需求是推动夏日旅游经济高质量发展的重要因素。近年来，随着旅游与更多行业深度融合，生活气息和情绪价值成为人们选择旅游目的地的重要指标。围绕食、游、购、演等方面打造形式多样的文旅消费主题活动，营造一个“有得玩、玩得开心、

玩得放心”的旅游市场环境，才能吸引并留住更多游客。

凭借着本土化氛围和独特艺术魅力，周口桥头音乐会近期吸引了大量市民游客纷至沓来，还带动了周边餐饮、文创等商业业态的繁荣发展，构建了以文化为驱动力的综合消费生态。然而，记者发现，在大力发展夏日经济的过程中，有的地方模式单一、缺乏新意，还有一些地方重形式而轻服务，导致消费者体验感大打折扣。

最好的发展引擎，或许就藏在四季更替的自然节律里；最持久的经济

活力，往往源于对本土资源的创造性转化。要不断上新文旅产品，围绕不同主题，推出非遗体验、红色经典研学等夏季旅游精品线路。同时，精心打造一系列内容丰富、特色鲜明的夏日文旅节事活动，探索“音乐+旅游”“体育+旅游”文旅融合新玩法，推动音乐节、露营季以及各类赛事活动密集落地，助力文旅市场迎来火热一夏。②9

